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《幸福家园——版画绘小康》课程教案 

 

授课题目 《幸福家园——版画绘小康》 

课时安排 2 学时 

授课班级 基础部一年级 授课类型 新授课 

 

教学目标 

认知目标 

1. 了解中国传统木刻版画及制作步骤，掌

握版画的概念； 

2. 了解明信片的基本格式，掌握明信片的

意义和制作步骤； 

能力发展目标 

1. 熟悉版画和明信片的制作过程，学会将

版画印拓成明信片的形式； 

2. 培养学生将生活美体现到创作中去，锻

炼学生的艺术语言表达能力。 

情感态度价值观

目标 

1. 通过介绍小康社会的具体表现形式，让

学生领悟中华民族精神力量和时代意

义； 

2. 欣赏木刻版画艺术家作品，培养学生具

有一定的审美能力。 

教学内容分析 

1. 本课围绕“幸福家园——版画绘小康”这一主题展开教学，

通过阐述小康社会的伟大进程，让学生领悟中华民族精神力

量和时代意义； 

2. 通过知识点的讲授让学生了解版画和明信片的概念和制作步

骤； 

3. 课程安排以授课和课堂创作为主，引导学生用橡皮章版画的

方式将小康生活印在自制明信片上并寄出，让学生运用中国

传统艺术将人民小康生活记录下来的同时，也将幸福情感传

递出去。 

学情分析 
1. 在学习本知识前，学生已具备一定的发现美、认识美的能力； 
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2. “全面建成小康社会”这一主题体现在生活点滴。大学生思

维活跃，求学兴致高，领悟能力强，灵感较为丰富，善于用

独特的视角捕捉生活的细节美； 

3. 版画技法是本次课堂的新知识点，涉及到的专业技法与之前

绘画材料存在区别，学生学习难度加大。为此，教师会在创

作过程进行详细传授。 

重点难点 

重点 学习掌握橡皮章版画的制作步骤，用传统版

画的方式将能体现幸福小康生活的画面印

在明信片上。 

难点 掌握橡皮章版画的制作步骤和实际运用。 

教学手段 多媒体教学、示范 

教学方法 讲授法、演示法、自主学习法 

教学过程 

1. 导入课题 

1. 回顾复习。对上节课《精神家园——创意立体书》的学生作品进行点评，展

示表扬优秀作品，对存在问题进行讲解指导。 

2. 引入新课。欣赏视频，渲染学习气氛，感受祖国大地的繁荣昌盛，人民生活

幸福感倍增。 

3. 阐述：“过去，中国经历了历代王朝，走过风风雨雨，苦难落后的日子终于

结束。如今，在党的领导下，我们的生活发生了质的飞跃。的确，我们生活

在这个时代，应心怀感动，心存喜悦，珍惜眼前的美好，感恩祖国带来的一

切。今年是 2020 年，正值祖国全面建成小康社会，让我们一起在这个鸟语

花香的春天里，用独特的艺术语言将眼前的美好生活记录下来吧！”引出课

程主题：“幸福家园——版画绘小康”。（板书） 

 

二.讲授新课 

（一）感受幸福 

1. 观看小康社会的视频，将全班分成 4 个小组，分别从“魅力中国” “和美



《色彩系列——璀璨家园》	
汕头职业技术学院	 张绚梓	

	

3	
	

社会” “快乐人民”和“美丽家乡”四个方面，结合生活体验进行讨论：

“幸福家园具体表现在哪些方面？” 

2. 总结：（1）魅力中国——苦难辉煌、绿水青山、历史遗迹、新农村新气象；

（2）和美社会——科技生活、现代生活、绿色生活；（3）快乐人民——丰

收系列、广场系列、潮流周末；（4）美丽家乡——老城区新风貌、美食大围

桌、民间工艺集锦。（板书） 

3. 欣赏体现幸福家园的作品，阐述创作意图，激发学生创作灵感。 

 

（二）分享幸福 

1. 阐述：“今天，我们要来用一种新的绘画材料——版画来绘制幸福。” 

2. 观看凸版画的介绍视频，了解木刻版画的基本概念。 

3. 总结：中华文明源远流长，木刻版画起源于中国，最早出现在唐朝。木刻版

画是在印刷术和造纸术之后诞生的，不仅是美术和印刷术结合的产物，也是

历史发展的见证。（板书） 

4. 向学生现场展示橡皮章，解释：“木刻版画存在费时费力的问题，作为初学

者，我们可以用橡皮章来代替木刻版画，两者材质不同，但绘制方法和作品

印刷效果是一样的。” 

5. 阐述：“幸福需要传递。今天，我们要将印制有幸福生活的版画制作成明信

片，将祖国的辉煌成就与艺术文明传递、分享给亲朋好友，让他们感受我们

幸福生活的同时，也了解到中华文明的博大精深。” 

6. 通过照片向学生展示精美的明信片，向学生阐述明信片的由来和意义，让学

生了解明信片是人们交流情感、传递信息的一种方式。 

7. 思考：“如果将你印制的美好生活版画以明信片的方式寄出去，你想寄给谁？

你希望写下哪些寄语？”引导学生回答。 

8. 阐述：“明信片可以寄给亲朋好友，未来的自己，还可以寄给祖国母亲；明

信片上的寄语，可以分享美好生活带来的雀跃，歌颂祖国母亲的伟大历程，

也写下版画创作心得……”（板书） 

9. 观看示范视频，掌握橡皮章版画印制和明信片的制作步骤。 

10. 归纳橡皮章版画绘制过程。（1）起稿。鼓励学生用转印的方法将草稿复制在
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橡皮章上。转印工具除了复写纸之外，还可以采用洗甲水进行擦拭。注意起

稿时应处理好黑白灰关系。（2）制版。遵从“先整体，后局部”的方法，精

细处使用 V形刀，大面积雕刻使用 U形刀，外沿部分使用美工刀。（3）滚墨。

用滚筒沾取油墨进行上色。注意滚墨要少量多次，均匀进行。（4）对版。在

桌面或者纸上将橡皮章和卡纸进行位置校对，用马克笔或纸胶带确定对版后

的位置。（5）印版。将橡皮章置于底部，将卡纸放在对版指定位置上，用马

莲或压平工具压印。（板书） 

11. 归纳明信片的基本格式。（1）寄语。（2）收件人邮编。（3）收件人、寄件人。

（4）邮票。 

12. 欣赏艺术家版画作品，感受幸福家园的呈现效果。 

 

三．创作训练 

1. 进行局部现场示范，演示橡皮章版画的制作过程以及明信片的制作规范。 

2. 欣赏往届学生优秀作品。 

3. 学生围绕“幸福家园”这一主题，自选绘画内容进行版画创作。版画要求压

印在明信片卡纸一面，并完成明信片另一面的绘制和基本填写。 

    作品要求：（1）纸张尺寸：10*15cm（标准明信片尺寸） 

    （2）要求掌握版画黑白灰整体效果。 

    （3）要求掌握明信片基本格式。 

4.   课堂辅导：因材施教，对学生作画过程中出现的问题进行指导，并对优 

     秀作业进行点评，指出学生作业中存在的不足。 

 

四．课堂总结 

    结合板书，对课堂所学知识架构重新梳理一遍。 
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五．课外延伸 

1. 查阅中国著名艺术家黄永玉相关资料，了解艺术家黄永玉的生平和木刻版画

艺术特点。 

2. 查阅其它版种相关资料，掌握丝网版画、铜版画、石版画、综合版画的基本

概念，探索不同版种的艺术特点。 

 

板书设计 

幸福家园——版画绘小康 

一、 感受幸福 

祖国   苦难辉煌绿水青山 历史遗迹   新农村新气象 

社会   科技生活      现代生活  绿色生活 

人民   丰收系列   广场系列潮流周末 

家乡   老城区新风貌美食大围桌   民间艺术 

 

二、 分享幸福 

橡皮章印版步骤 

起稿 制版 滚墨 对版 印版 

明信片基本信息 

寄语  邮编 收件人 寄件人 邮票 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（示范作品展示）	
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教学评价 

1. 课堂中通过小组讨论的形式，激励学生用发散思维感受幸福，寻

找周边的美好点滴，巧妙将生活实际与美育知识相融合，让学生

在课堂中感受到美好生活带来的幸福感。 

2. 版画制作是一种全新的创作体验，此次课程激发了学生对中国传

统艺术的求知欲，学习兴致高涨，气氛活跃。 

3. 通过明信片的制作，让学生尝试将中国情谊传递出去，让学生感

受到明信片带来的乐趣之外，也让此次课程的美育目的得到进一

步升华。 

 

 

 

 

 

教学反思 

1. 学生在滚墨步骤中，常会遇到滚墨不均匀、滚墨过多或过少等技

术问题，教师应对学生作品点评时针对这一问题着重分析，并通

过示范让学生正确掌握。 

2. 学生通过之前的“锦灰堆”的创作掌握了一定的拼贴技能，教师

可考虑在授课中对明信片的绘制进行改进：鼓励学生采用各种材

料、多种绘画工具进行拼贴绘制，让明信片更加有趣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


